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. ATA DA REUNIAO ORDINARIA DO COLEGIADO DE GRADUACAO EM ODONTOLOGIA DA

FACULDADE DE ODONTOLOGIA DA UFMG.

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de abril de 2017, às 08:30 h oras, na sala 2930, da Faculdade
de Odontologia da UFMG, reuniu-se o Colegiado de Graduação, sob a presidência de seu
Coordenador, Prof. Dr. Ênio Lacerda Vilaça. Presentes à reunião os senhores membros, Prof".
DF. Fernanda Bartolomeo Freire Maia (OPO), Prof. Dr. Herbert Haueisen Sander (ODR), Prof.
Dr. Ricardo Reis Oliveira (ODR), Prof". DF. Renata de Castro Martins (OSP), Prof. Dr. Evandro
Neves Abdo (CPC), Prof. Dr. Luciano dos Santos Aggun Capettini (ICB), Prof. Dr. Luiz de
Macedo Farias (ICB) e a discente Amanda Isabela Firmino. Ausência justificada da
subcoordenadora do Colegiado de Graduação, Prof", DF. Maria Elisa de Souza e Silva, por
motivo de saúde. Havendo quorum regulamentar, o Sr. Presidente abriu a sessão dando as
boas-vindas aos senhores membros. Primeiro ponto de pauta - Comunicados: a) Reunião da
Comissão de Acompanhamento de Estudantes Indígenas: a convite da Presidente da
Comissão, o Coordenador do ColGrad participou da reunião, ocorrida em 12/04/16, e fez um
resumo para o plenário dos assuntos discutidos. A comissão é constituída pelas professoras
doutoras: Simone Outra Lucas - Presidente (OSP), Mara Vasconcelos (OSP) e Ana Cristina
Borges (OSP). Participaram tarnbém da reunião a Prof". DF. Lívia Pancrácio (Escola de
Enfermagem, ex coordenadora do PET Indígena) e as acadêmicas Potiara Monteiro Pêgo
Ouiezza e Anaine Anikualo; b) Vagas em disciplinas do ciclo básico no ICB: foi relatado pela
coordenação do ColGrad a dificuldade na liberação de vagas para alunos reprovados ou que
realizaram trancamento parcial ou total, no semestre anterior, em disciplinas do ciclo básico do
Instituto de Ciências Biológicas (ICB), principalmente com as vagas envolvendo a disciplina de
Bioquímica (BI0062). O professor Evandro Abdo concorda que essa dificuldade de aquisição de
vagas junto ao Departamento de Bioquímica e Imunologia (BIO ICB) já era vivenciada desde a
época em que o Curso de Odontologia estava na fase de mudança e implantação da nova matriz
curricular, 2013/2; c) Falhas no Sistema Acadêmico SIGA UFMG: ocorreram muitas
inconsistências no Sistema SIGA, durante o processo de matrícula 2017/1, e, principalmente,
durante a segunda fase, que é quando o aluno solicita 'a inclusão de disciplinas não
contempladas. O Sistema não fez a alocação automática desses estudantes nas vagas, fato que
gerou esforço exaustivo da Coordenação e da Secretaria para o ajuste das matrículas; d)
Agradecimento à Coordenação da disciplina OSP026: foi proferido um agradecimento pela
cordialidade e compreensão da coordenadora da disciplina Organização da Prática
Odontológica, Prof". DF. Denise Vieira Travassos (OSP), que acolheu o pedido do Colegiado
para incremento do número de vagas na referida disciplina, atendendo ao pleito dos alunos
requerentes em condição de regularidade para cursar OSP!J26. O coordenador mostrou-se
preocupado com a falta de professores na área, ressaltandó a importância do conteúdo de
Odontologia Legal, Deontologia e Perícia Odontológica na formação acadêmica e profissional.
Foi lembrado que as Diretrizes Curriculares Nacionais para' o Curso de Odontologia, que
possivelmente entraram em vigor em 2018, deverão contemplar a obrigatoriedade destes
conteúdos na matriz curricular. Outro fato mencionado foi a inexistência da figura do aluno
ouvinte, conforme proíbe as Normas Acadêmicas de Graduação da UFMG. O fato do estudante
não estar matriculado e participando das atividades de disciplinas, no aguardo de uma possível
efetivação da matrícula, gera expectativa e muitas das vezes os alunos não são contemplados,
criando situação de celeuma entre o Órgão e o alunado; e) Vacinação compulsória dos
estudantes de graduação em Odontologia: a coordenação informou que o Colegiado de
Graduação não pode exigir dos alunos a vacinação compulsória contra a Hepatite B, uma vez
que há ausência de legislação que trata do tema. Entretanto, pode-se solicitar o cartão de
vacinação dos estudantes e diante da ausência de cobertura vacinal para hepatite B, estimular
no corpo discente a conscientização da proteção imunológica. O Prof. Luiz Macedo disse que
nas aulas introdutórias da disciplina de -Microbiologia são abordados conceitos relacionados aos
riscos ocupacionais e vacinas, enfatizando que estes conteúdos deveriam ter maior
aprofundamento nas disciplinas do Curso de Odontologia. A Prof", Fernanda Bartolomeo disse
que nas aulas clínicas da disciplina de Atenção Integral é,i Crian~a I, os alunos são questionados
sobre a vacinação. O Prof. Evandro Abdo relatou que historicamente este tema é crônico no
curso de graduação e que se trata de um processo de mudança comportamental e de atitude
envolvendo todos os atores do ensino/Faculdade. O professor fez um resgaste histórico em
relação às políticas de implementação da biossegurança na FO dizendo que os problemas foram
herdados de gestões anteriores e que continuariam cas r não houvesse mudança de-/ f'~fo~'
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comportamento, atitude e disposição de toda comunidade da Faculdade. O Coordenador falou
que precisava haver maior conscientização e atitude de todos os envolvidos (professores, alunos
e funcionários), citou as ausências de manuais/protocolos de rotinas, mapas de riscos,
fluxogramas e a necessidade de uma Comissão de Biossegurança mais atuante, com presença
permanente nas dependências da FO durante as atividades clínicas e laboratoriais. Enfatizou a
figura do docente como o exemplo à adesão das práticas de biossegurança e que a longo prazo
os resultados virão baseados em exemplos e cobranças/atitudes. O Prof. Evandro disse que
muitas pessoas estão perdendo o medo e subestimando as medidas de biossegurança, e a
Comissão de Biossegurança deve cobrar e ter postura até mesmo punitiva, tomando medidas
mais duras. A proteção contra raios UV-A e UV-B foi abordada pelo Prof. Ricardo Reis, que citou
o excesso de incidência solar nas clínicas ímpares da FOUFMG. O Prof. Evandro disse que é
possível solicitar ao DLO o aumento dos breezes/insulfilm nas janelas das clínicas para
minimizar os efeitos da radiação solar; f) Projeto Político Pedagógico do Curso de
Graduação em Odontologia da FOUFMG (PPP): foi comunicado ao plenário que o PPP
encontra-se disponível no site da Faculdade de Odontologia, na página do Colegiado
(www.odonto.ufmg.br/graduacão) e no moodle do ColGrad, para consulta e downoload; g)
Estágio Curricular em Saúde (ECS) e Normas elaboradas pela Secretaria Municipal de
Saúde (SMS) da Prefeitura de Belo Horizonte: o coordenador apresentou os novos prazos e
fluxogramas encaminhados pela SMS PBH, exigidos para a realização dos ECS. Cabe ao
Departamento da FO, responsável pelo ECS, encaminhar ao Colegiado de Graduação, dentro
do prazo estabelecido pela SMS, os requerimentos (formulários próprios) devidamente
preenchidos pelos coordenadores das disciplinas. Caberá ao Colegiado de Graduação analisar
os requerimentos, emitir sua anuência '€ encaminhar à SMS PBH, pelo e-mail Oficial; h) Normas
do Serviço de Radiologia Odontológica da FOUFMG: a área de Radiologia Odontológica do
CPC UFMG encaminhou e-mail ao Colegiado de Graduação solicitando a divulgação das
Normas elaboradas pelo Serviço de Radiologia Odontológica, aprovadas pela Congregação da
FO. O Prof. Evandro, que é docente da área de Radiologia, fez um breve relato sobre a
necessidade de regulamentação do serviço de radiologia da FO e sobre a importância do
sistema digital para interpretação radiológica, explicitando o alto custo para aquisição do
equipamento, e que essas mudanças foram necessárias para consonância com as Normas da
UFMG/Fundep e excelência na prestação do serviço. Segundo ponto de pauta -
Apresentação do Anteprojeto das Normas Acadêmicas: foi apresentado o anteprojeto das
Normas Acadêmicas que estão em processo de discussão na PROGRAD e sugeriu aos
membros que enviassem sugestões, pois a Coordenação levará estas na próxima reunião do
CEPE, do qual é membro. Terceiro ponto de pauta - Solicitação de aprovação das atas: As
atas dos dias 27/09/2016 e 14/03/2017 foram encaminhadas previamente aos senhores
membros para leitura e sugestões de correções. Ata do dia 27/09/2016: aprovada, por
unanimidade. Ata do dia 14/03/2017: aprovada, por unanimidade. Quarto ponto de pauta -
Julgamentos: a) Solicitações de estudantes - 1) Segunda C.hamada de Prova -
Requerente: Acadêmica Maissa Helena Silva Cardoso, registro acadêmico 2014061160.
Relatora: Prof", Dra. Renata de Castro Martins. A acadêmica solicita segunda chamada de prova
na disciplina obrigatória ODR065, pois no momento da prova alega que estava em atividade
prática no curso de atualização em Cirurgia Oral Menor, com bolsa.ido CPC FO. A relatora leu o
requerimento da estudante e, em seguida, proferiu seu voto pelo indeferimento da solicitação.
Os membros do plenário acompanharam, unanimemente, o voto da relatora. O Prof. Dr. Evandro
sugeriu que o CENEX da FO solicite dos estudantes, ao concorrerem aos projetos e cursos de
extensão, uma declaração/comprovante de matrícula emitido pelo Colegiado de Graduação para
verificação da compatibilidade de horários entre as atividades de graduação e de extensão. 2)
Segunda Chamada de Prova - Requerente: Pedro Henrlque Vaz de Oliveira, registro
acadêmico 2013057975. Relatora: Prof", Dra. R'enata de Castro Martins. O acadêmico solicita
segunda chamada de prova. Após a leitura do parecer, fendo destacado o não cumprimento do
prazo regimental para protocolo do pedido (Resolução ColGrad N°. 002/2004), a relatara emitiu
voto pelo indeferimento do pedido. Os membros acompanharam, unanimemente, o voto da
relatora. b) Solicitação de Anuência do Colegiado de Graduação para submissão de
projeto de estudantes, rIa chamada do Edital Chamada PRAE - Requerentes: Prof!. ora.
Isabel a Almeida Pordeus (OPO), Prof!. ora. Fernanda de Morais Ferreira (OPO), Acadêmic
Joice Fonseca Barcelos, registro acadêmico 2015063506, Acadêmica Larissa dos Sant
Faria, registro acadêmico 2015063506. Relator: 'Prof: Dr. Ênio Lacerda Vilaça. O relat
procedeu a leitura do parecer, destacando no mérito a importância da participação dos alunos da



1i8 FO neste Edital e a qualidade do projeto apresentado. Após a leitura, o relator proferiu seu voto
119 pela concessão do pedido, sendo acompanhado, por unanirnldade, pelos demais membros. c)
120 Solicitação do Centro de Memória da FO UFMG - Requerentes: Profl. D~. Maria Inês
121 Barreiros Senna, Coordenadora do CMO, e outros. Foi encaminhada solicitação de
122 autorização para acesso ao banco de dados do Órgão, referente aos dados acadêmicos e
123 históricos do curso de graduação em Odontologia. Após a leitura da solicitação, os membros do
124 plenário discutiram o tema e deliberaram' sobre a necessidade de diligência para
125 esclarecimentos, elaborando os seguintes quesitos: envio do projeto de pesquisa; em relação ao
126 histórico escolar, a demanda apresentada por v.sa. é relativa aos modelos de históricos
127 escolares que foram utilizados pela FO e UFMG nestes 110 anos?; como se trata de coleta de
128 dados, baseada em dados secundários restritos, faz-se necessário a aprovação do COEP ou
129 CEP UFMG. V.Sa. já submeteu ao Comitê de Ética em Pesquisa da UFMG?; por ser um projeto
130 de pesquisa, este já foi aprovado na Câmara Departamental do CPC, Departamento no qual
131 V.Sa. está vinculada?; quem serão os outros membros participantes da pesquisa? Especificar
132 aluno e matrícula, docentes e Departamentos, membros da UFMG e, caso haja, membros
133 externos; e, os documentos vinculados ao ColGrad serão manipulados por quais pessoas? Onde
134 serão examinados os documentos? O coordenador solicitou que a Secretaria do ColGrad faça a
135 oficialização da diligência à requerente. Outros Assuntos: a) Saúde Mental e atitudes dos
136 acadêmicos - Discutiu-se o incremento no número de estudantes em situação de alteração da
137 saúde mental, observadas pelos atestados médicos apresentados nos requerimentos de
138 segunda chamada de prova, trancamento total e parcial de matrícula, e os casos de
139 comportamentos levianos e desrespeitosos, situações que suscitam preocupação e necessidade
140 de cuidado especial aos temas; b) Relação da área de Farmacologia (FAR), coordenação de
141 disciplina e oferta da CPC044 - O Prof. Luciano Capettini relatou a situação da área da
142 Farmacologia/ICB e o Curso de Graduação em Odontologia, na qual docentes ministram
143 conteúdo na disciplina CPC044, Introdução a Prática Clínica. Há um desconforto da área em
144 relação a não observância do cronograma da CPC044 pela coordenação da disciplina, a falta de
145 carga horária, o alto valor da nota atribuída ao conteúdo da Fa.macoloqia, que se encontra com
146 baixa carga horária, sendo incompatível quantidade de pontos/carga horária/conteúdo, e o não
147 cumprimento dos acordos estabelecidos entre as áreas de ~nsino. O professor enfatizou o
148 descontentamento da área e a preocupação da falta destes conteúdos na formação do cirurgião-
149 dentista; c) Ausências de membros do plenário às reuniões - o Coordenador relatou ao
150 plenário que quando um docente, membro do Colegiado, ausenta-se, justificadamente ou não,
151 por três vezes, consecutivas ou não, o Colegiado pode pedir ao Departamento do qual o docente
152 faz parte, que indique outro membro. O Prof. Evandro diz que quando o suplente comparece, em
153 substituição ao titular, é corno se a representação estivesse sendo realizada, e nesses casos
154 não causaria prejuízo ao membro ausente; d) Reclamação de alunos devido a carga horária
155 além da especificada na matrícula - foi lido um abaixo assinado protocolizado por estudantes,
156 na Secretaria do Colegiado de Graduação, no qual alegam estarem cursando carga horária
157 superior a da disciplina e requerem a incorporação destas horas em seus históricos escolares.
158 Após ampla discussão, os membros entenderam que essa carga horária a mais se refere às
159 atividades acadêmicas avaliativas (provas) e não a uma introdução de conteúdo programático, e
160 indeferiram, por unanimidade, a solicitação. 'Finalizados todos os assuntos de pauta, o Prof. Ênio
161 Lacerda Vilaça agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a sessão da qual lavrou-se
162 a presente ata. Belo Horizonte, 25 de abril de 2017.
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